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Esercizio 1. Si elenchino i sottogruppi transitivi diS3, S4, edS5, scrivendone la
cardinalità. Per qualii ∈ {3, 4, 5} si ha cheSi edAi sono gruppi risolubili?

Esercizio 2. Si calcoli il gruppo di Galois (cioè il numero di elementi e la struttura)
di ciascuno dei seguenti polinomi:

a. x4 + 4x2 + 2; b. x4 + 8x3 + 26x2 + 24x + 28;

c. x4 − 354x2 + 29929; d. x4 − 11x3 + 41x2 − 61x + 30;

e. x4 − 2; f. x4 + 8x + 12;

g. x4 − 10x2 + 4; h. x4 + 25x2 + 5;

i. x4 + 3x3 + 3 l. x4 + x3 + 4x2 + 3x + 3;

m. x4 − 4x + 2; n. x4 − 356x2 + 29584;

Esercizio 3. Dopo aver mostrato che il gruppo di Galois del polinomiox4 − 5 ha
8 elementi, dedurre cheGf ' D4

Si ricordi chef(x) ∈ Q[x] è irriducibile di gradon se e solo seGf è transitivo in
Sn

Esercizio 4. Calcolare una fomula per il discriminante diXn + aX + b.

Esercizio 5. Trovaref(x) ∈ Q[x] tale che#Gal(Qf/Q) = 13.
Pensare al numero primo53 ≡ 1 mod13

Esercizio 6. Mostrare che sen è dispari, alloraΦ2n(x) = Φn(−x) e che

Φn(x) =
∏
d|n

(xd − 1)µ(n/d)

doveµ è la funzione di Möbius.
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